

El Demócrata.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

Se publica los Domingos.

Año III.	Suscripción.		Gerona 29 de Abril de 1882.	Anuncios y comunicados.	
	España 3 meses.	2 pesetas.		En la página 1.ª a 2 rs. línea.—En la página	N.º 108.
	» 1 año.	7 »		4.ª a 1 rs. línea corta.—A los Sres. suscritores re-	
	Extranjero.	11 »		bajas convencionales.	
Ultramar.	15 »	Dirigirse á la administracion STA. CLARA-2- pral ó á la imprenta de este periódico.			
La correspondencia al director del periódico El DEMÓCRATA, STA. CLARA-2-pral.					

Reclamos.

Teatro Principal.

Funciones para hoy Domingo 29 de Abril.

Tarde a las 3.—La zarzuela en tres actos:

La Tuna.

Noche.—Última de abono.

La popular y aplaudida zarzuela en cuatro actos

Los Madgyares.

A las 8 y media.

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.
Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

MAQUINAS PARA COSER

PERFECCIONADAS

DE TODOS SISTEMAS.

GRAN ALMACEN

SERRA y CAMPLA

CALLE CIUDADANOS NÚM. 3.

Piezas sueltas y accesorios para toda clase de máquinas.

GERONA.

603.292

maquinas para coser ha vendido en Europa La Compañía Fabril Singer en el año 1882, ó sean 42.256 más que en 1881.

¿Cuál es la prueba de esto?

Que es la máquina que más aceptación tiene por su solidez, perfección y garantías, verdad que nadie puede ofrecer al comprador como La Compañía Fabril Singer.

Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.

Única Sucursal en Gerona.

Abeuradors, 8.

RELOJERIA

DE

DOLORES BABORÈS DE SOLÁ.

Pórticos de la Plaza de las Coles, 26

GERONA.

Gran surtido de relojes de todas clases,
(Especialidad en composturas.)

SOMBRERERÍA

DE

JOSÉ SENDRA.

Plaza de la Constitución, 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

NUESTRA CONDUCTA.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, anteanoche se reunió el Comité directivo de nuestro partido en esta capital, con objeto de discutir sobre la conducta más conveniente para el mismo en las próximas elecciones municipales. Conocida es la opinión general que profesa la fracción política en que militamos, en punto al ejercicio del sufragio; y por tanto, lógico era, y excusado es manifestarlo, que en el seno de nuestro comité se ratificara unánimemente el procedimiento legal de la lucha en los comicios, tantas veces proclamado como línea de conducta por nuestro ilustre jefe, y del cual no nos hemos apartado jamás ni hemos de apartarnos mientras circunstancias especialísimas no nos obliguen á retraer nuestras fuerzas colectivas, provocadas, como sucede actualmente por desgracia, á duro y desigual combate.

Creemos que donde quiera que la lucha se presente franca y abierta, en aquellas poblaciones donde felizmente el censo, á pesar de sus naturales restricciones, sea una verdad que responda á la exacta estadística de nuestros correligionarios, deben éstos hacer valer su indiscutible derecho para disputar á nuestros adversarios la representación de las ideas y de los procedimientos democráticos en los municipios. Pocos son, en verdad, los pueblos de esta provincia, donde la futura contienda electoral se presente con esas condiciones de legalidad y de justicia sin las cuales resultan estériles todos los esfuerzos y vanas cuantas tentativas realicen los que vayan abiertamente á la lucha con la bandera de la oposición desplegada; que nadie ignora el estado de perturbación en que yace nuestro infortunado cuerpo electoral, roído en sus más hondas raíces por la más afrentosa burocracia y por un tenaz y oprobioso caciquismo, y ni uno sólo de los electores independientes desconoce con cuánta maña han sabido siempre hacer salir triunfantes de las urnas á sus amigos y paniaguados, aun cuando haya sido preciso emplear argumentos de reconocida contundencia para conseguirlo, los aprovecha-

dos discípulos y eximios imitadores de Sagasta y de Romero en esta desventurada provincia. Pero, aún siendo contadas esas poblaciones, es indiscutible, es por todo extremo conveniente que en ellas deben nuestros amigos reunir sus fuerzas y probar de conquistar los escaños del municipio, tan honrosos siempre, cuando los que pasan á ocuparlos investidos legalmente de la representación popular, lo hacen llevando por lema la moralización administrativa en todos los ramos y la defensa de la libertad y de la justicia, una é igual para todos los ciudadanos.

Pero ¡ah! nuestra capital se encuentra, por su mala ventura, en condiciones tales, que nuestro comité, bien á su pesar y sintiendo al acordarlo así, profunda pena, no puede menos de torcer sus propios y naturales deseos aconsejando á la colectividad de nuestro partido el retraimiento; retraimiento que hacen forzoso las circunstancias que imperan en esta ciudad, cuyo vergonzoso censo imposibilita todo intento de lucha contra los mercenarios elementos que lo constituyen en una gran parte, confeccionados en la sombra del misterio por la burda administración fusionista; y al cual indudablemente nos fuerza también la idea de no servir de nueva burla y escarnio para los que, olvidados de su deber, se han lanzado por derroteros que la verdadera opinión conoce y ha juzgado ya en ocasiones diversas.

Ciertamente que hombres serios y honrados ciudadanos no pueden estar á merced del capricho arbitrario y de la voluntad absoluta de quienes, fiando el resultado de su obra á reprobados manejos, se han trazado una línea de conducta verdaderamente inconcebible, arrojándose en brazos de los enemigos, y han profanado la moral electoral, hasta un punto que produce dolor inmenso en nuestra alma y que nos impone el sacrificio de cruzarnos de brazos, formulando enérgica protesta contra quienes de tal manera procuran el desprestigio del espíritu de sincero liberalismo que parecía informar la situación.

El partido republicano-gubernamental luchará, pues, cumpliendo el deber que le impone su propia historia, en todas las localidades donde no acontezca lo que en Gerona, donde haya algún respeto á la ley, donde directa ó indirectamente pueda manifestarse la opinión, y de uno ú otro modo quede á salvo el honor del sistema representativo, hoy sujeto á los contubernios censurables que con escándalo hemos presenciado y sufrido antes de ahora.

Y á nadie puede extrañar este acuerdo, pues, á raíz de las últimas elecciones municipales, en las cuales con tanta decisión y buena fé luchamos, y donde pudimos cerciorarnos de lo que es capaz aquí la malhadada fusión, dijimos

que el Municipio nombrado equivalía á cerrar las puertas de la elección á cuantos aspiran por sus propias fuerzas á tener una participación directísima en la gestión municipal futura.

Mantenedores constantes de la lucha legal, procedimiento que sostuvimos arrojando las censuras de muchos que aspiraban á otros medios de actividad, tenemos que violentarnos mucho para adoptar una situación que somos los primeros en deplorar; pero esclavos de nuestra honra, y más aún de la de nuestro partido, también somos los primeros en aplaudir semejante resolución, en ratificar de nuevo aquel tácito rompimiento, provocado por hechos políticos inculcables, vivos aún en la memoria de todos nuestros correligionarios.

LA CRISIS CONJURADA.

Podemos los españoles dormir tranquilos. El general se queda y se salvó la patria, que realmente se ha visto por un momento en inminente peligro.

La historia del último conato de crisis, provocado por el héroe del venticillo de Sagunto, es por demás peregrina, y resulta un cuadro cómico de primer orden relatada por *El Imparcial*.

Después de la escena ocurrida en el Congreso, donde la Comisión de presupuestos tuvo á bien desatender (queríamos decir derrotar) al Sr. Martínez Campos en sus exigencias, el imponderable general, mohino y alterado, se fué precipitadamente á la reunión del Consejo de ministros, el cual necesitaba de su presencia para tratar de asuntos importantes relacionados con el presupuesto de gastos de Ultramar. El señor D. Práxedes enteró al Sr. D. Arsenio, y.... (aquí cedemos gustosos la palabra á *El Imparcial*.)

«—Para presupuestos estoy yo esta noche, contestó amostazado el general, después de lo que acaba de sucederme en el Congreso.

Coro de ministros: —¿Qué es ello?
El de la Guerra: —¿Qué ha de ser? Que he sido víctima de una emboscada; que me han derrotado. (Aquí el general relata con creciente mal humor las peripecias ocurridas en la Comisión de presupuestos.)

—Lo que más me lastima (añadió) es la conducta de los diputados ministeriales regateándome partidas insignificantes (nada: 80.000 pesetas, una bicoca), votando con todo descaro su supresión. *La mayoría no es mayoría, no tiene sentido político ni instinto de conservación; y como no estoy en el caso de aguantar sus veleidades y desdenes, y como no quiero verme, como esta noche, puesto en ridículo, y como me encuentro cansado, y como estos tiquis-miquis se avienen mal con mi carácter, anuncio á Vds. mi propósito firme, firmísimo, inquebrantable, de dimitir el cargo que ejerzo. Ahora vá de veras.*

En estos momentos penetra en el salón el Sr. Rodríguez, habla al oído al presidente, éste se levanta, y ambos desaparecen por la puerta del fondo.

Pausa de cinco minutos, que cada ministro aprovecha en hacer su composición de lugar y en estudiar el rostro del de la Guerra.

Barruntan, por lo visto, que la cosa es grave y seria.

Penetra en el salón el Sr. Sagasta.

—Acabo de conferenciar, dice á D. Arsenio, con varios amigos personales de usted que pertenecen á la Comisión de presupuestos, y en vista de sus informes, me permito decirle que la cosa no tiene gran importancia; no vale, en una palabra, la pena. Todo quedará arreglado mañana.

El de la Guerra.—Todo es inútil. No quiero otro arreglo sinoirme á mi casa; repito estoy cansado, fatigado de ser ministro.

Los consejeros responsables agotan todo el repertorio de argumentos para que Don Arsenio ceda.

Este se funda en que los individuos que votaron contra no es la Comisión de presupuestos, pues ésta se compone de 35, y de los 15 que asistieron anoche sólo votaron 9; aquél sostiene la teoría de que á los ministros sólo puede derrotarlos la Cámara, mas no las comisiones, ni mucho menos las secciones; alguno diserta sobre prácticas parlamentarias, aduciendo datos sobre la materia en lo que pasa en el extranjero; otro, por no ser menos, examina los elementos constitutivos del partido, y sacando el Cristo, declara rota la fusión si el de la Guerra los desampara; no falta, por último, quien propone, como función de desagrarivos, que la Comisión de presupuestos dé en su primera reunión un voto de censura á su presidente, Sr. Moret, poniendo á éste en el caso de dimitir.

La última idea produce cierta sensación y cierto efecto; pero no convence al Sr. ministro de la Guerra.

—Todo esto está muy bueno; pero yo me voy, vaya si me voy.

Profunda sensación.

El Sr. Sagasta.—Señores, ya es tarde; dejemos esto para mañana ú otro día. Todo se arreglará. La almohada es buena consejera.

Coro de ministros:—¡Eso es! ¡La almohada!

La reunión se disolvió.

Los ministros á los periodistas que les preguntaban:—El consejo ha sido esencialmente administrativo; el ministro de Gracia y Justicia ha expuesto á grandes rasgos los antecedentes de la cuestión Monasterio, trazando además el croquis de las explicaciones que dará en el Parlamento al discutirse el suplicatorio del Sr. Fiori.

Un periodista indiscreto:—¿Convencerán las explicaciones?

Ministro:—Por lo demás, íbamos á discutir los presupuestos de Ultramar: mas como el general Martínez Campos ha llegado tarde, lo dejamos para otro día.

—Nada más?

—Nada más.

Cinco minutos despues.

En todo Madrid:—¡Crisis! ¡crisis! ¡crisis!»

Poco despues de ocurrido todo lo expuesto, sale *La Iberia*, la ministerialísima *Iberia*, y con la mayor beatitud escribe lo siguiente:

«De nuevo se han defraudado las esperanzas de les que sueñan con crisis y de los que ayer tarde aguardaban que quedaria planteada en el Consejo de ministros celebrado anoche.

Los rumores que por la tarde circularon en el salón de conferencias no recibieron confirmación, y el resultado del Consejo ha venido á demostrar con cuánta razón se negaban por las personas bien informadas.

Desde las 9 y media hasta la una estuvieron reunidos los ministros, dedicando su atención al examen de asuntos administrativos, y algo, aunque muy poco, á los políticos.

De otros asuntos de ménos entidad se ocuparon los señores ministros, separándose en perfecta armonía y causando la desesperación de los aficionados á cábalas y emociones fuertes.»

El desenlace todos lo acabamos de presenciar, y como es de suyo tan grotesco, sólo se nos ocurre, despues de creer en las virtudes de la almohada, proclamadas por el Sr. Sagasta, y de dar la razón á la sapientísima *Iberia*, exclamar con el poeta:

«... caló el chapeo, riquirió la espada, miró al soslayo, fuese, y no hubo nada.»

Correspondencia de *El Demócrata*.

MADRID 26 de Abril de 1883.

Sr. Director:

El *cante flamenco*, esa reminiscencia arábiga cuya tradición conservan nuestras provincias meridionales, ha muerto en Madrid en virtud de disposición gubernativa del Sr. Conde de Xiquena. La culpa de la desaparición del *género* la ha tenido el gi-

tano *Caobita* que, sin duda para dar á su voz la entonación requerida por el arte, consumió y no pagó en el Café Imparcial, emporio del cante y de las bofetadas á la vista, treinta y dos medias copas de *sol y sombra*, ó sea aguardiente y marrasquino, dando lugar á una *bronca* de las de padre y señor mio. Esta nueva expulsión de los moriscos ha proporcionado gran pesar á los aficionados al cante *jondo*, en que habrán de ejercitarse en sus domicilios, ya que los cafés donde se cultivaba se hallan sujetos á clausura en lo que aquí se refiere. Las casas de socorro y las prevenciones descansarán de sus tareas, y las *jembras* de rompe y rasga darán sosiego á sus piernas y paz á sus estómagos, no festejados ya por los obsequios de los consumidores de última hora.

Objeto de pesar más justificado es el que sienten los vecinos honrados de Madrid con la constante subida de los artículos de primera necesidad. La carne ha dejado de ser un enemigo del alma en la capital de la monarquía, para pasar á serlo del cuerpo, de quien huye como de un condenado. Es verdad que el Ayuntamiento ha puesto remedio al mal, nombrando una comisión que estudie el establecimiento de dehesas boyales en las cercanías de la corte, con lo cual saldremos del apuro dentro de algunos años, á saber, cuando haya dehesas y se encuentren ganaderos que lleven á ellas sus reses. Entre tanto nos servirá de consuelo el principio de Malthus, es decir; la excedencia de las personas sobre los alimentos irá desapareciendo, como lo prueba el que en solo tres cementerios de Madrid se hayan inhumado el 17 del actual cuarenta y ocho personas. A este paso, la Necrópolis vá haciéndose el artículo de mayor necesidad para los madrileños.

La condesa de Campo-Alange ha fallecido á la edad de setenta y cuatro años. Esta señora representaba en nuestra aristocracia uno de los mas raros ejemplos de agudeza en el decir, siendo sus epigramas verdaderas sentencias inapelables en el tribunal del buen gusto. En ella estaba simbolizada una dinastía, flor del Estado Mayor del Ejército. Hija, esposa, hermana y madre de oficiales generales del Ejército español, se recordaban á su lado todas las glorias militares del presente siglo. Su hijo el general Salamanca, es en la actualidad capitán general de Valencia. Al entierro de la Condesa han asistido todas las notabilidades de la política, que en vida de la ilustre finada se honraban asistiendo asiduamente á su mesa, y gozaban de su conversacion siempre chispeante y oportuna.

Mucho tiempo hacía que el Ateneo madrileño no presenciaba una solemnidad como la que tuvo lugar el miércoles de la última semana. Manuel del Palacio, el poeta en toda la extension de la palabra, como le llama un periódico político ilustrado, dió, como él sabe hacerlo, lectura á varias composiciones poéticas, brillantes, fluidas y sobre todo castizas: que está fuera de toda duda la pureza con que Manuel del Palacio maneja nuestro idioma. Entre todas las composiciones leídas, de indisputable mérito, sobresalió la leyenda titulada «El Cristo de Vergara». Todo cuanto pudiéramos decir de su mérito sería pálido y apenas daría idea de él, por lo que nos limitaremos á decir que el entusiasmo con que fueron oídos los sonoros versos que sirven de marco á la dramática accion que en la leyenda se desenvuelve, excedió á toda ponderacion, aunque apenas si bastaron para premiar al poeta las muestras de aprobacion que por todas partes resonaban.

La compañía que actuaba en el teatro Español bajo la direccion de D. Rafael Calvo, ha sido sustituida por otra á cargo de D. Manuel Catalina. «La ley del mundo», comedia elegida para su inauguracion, ha sido magistralmente interpretada por los actores que han tomado parte en su desempeño, distinguiéndose el director y el popular Mariano Fernandez. En los demás teatros, nada nuevo, como no sea en el Circo de Price, la compañía acrobática que ha empezado su campaña estival.

El «Madrid por dentro» continúa ofreciendo su aspecto ordinario y dando el correspondiente contingente á los tribunales. Un asesinato por un saco vacío en una taberna, un amante *acariciando* con varias puñaladas á su amada y una sensible actriz tomándose una disolucion fosfórica, han sido los dramas más salientes. *Et voilà tout*.

El Corresponsal.

PARÍS 24 de Abril de 1883.

Sr. Director:

París, además del nombre dado por un poeta célebre, de cerebro de Europa, puede tomar otro, sino tan honroso, por lo ménos más positivamente verídico, cual es el de residencia de licenciados de presidio. Esto ha dado margen á que las Cámaras empiecen á preocuparse de la presencia de tantos *caballeros* en la capital de Francia y de que se piense en poner dique á esta nueva plaga, por medio de una ley que ha recibido el nombre de ley de reincidentes. Con efecto; apenas pasa día sin que un nuevo crimen conmueva á esta gran ciudad, con la circunstancia de figurar en él invariablemente individuos que han seguido la carrera en las *aulas* de Brest y Tolon y algunos que tuvieron la honra de ser doctorados en Noumea. Escuso decirle que respecto á seguridad personal, deja París mucho que desear y que rara es la noche que el vecino *retardataire* deje de sufrir las consecuencias de su amor á las dulzuras nocturnas. No obstante la vigilancia de la policía, esta capital parece haber retrocedido á los tiempos de la edad media, en que los *coupe bourses* se dedicaban casi impunemente á su lucrativa industria.

El París pacífico y comercial, el que tiene al dios *franco* por única divinidad, está seriamente alarmado al ver el sesgo que toman los asuntos financieros de este país. Se sabe que hay *déficit*, palabra que aquí asusta más que el noventa y tres y la *Commune*; y los *bourgeois* dán al diablo á los revisionistas, oportunistas y demás gente que sólo se ocupa de programas políticos, descuidando los asuntos económicos que van de capa caída. Esta actitud del comercio parisién no ha influido poco en los padres de la patria, que procuran resarcir á la nación del tiempo perdido en programas y predicaciones utópicas, dedicándose á consolidar la Hacienda de la República, algo descuidada en estos últimos años. De aquí que se haya puesto á discusión el proyecto de conversión de la deuda, que tiene bastantes impugnadores por la forma en que trata de hacerse.

Á más de este asunto, preocupa grandemente la atención el estado del Ejército, cuya reorganizacion demanda el país en vista de los adelantos que en este ramo vá haciendo Alemania. Á este fin se ha excitado á la comision militar para que termine cuanto antes sus trabajos y el ejército francés pueda hallarse preparado para las eventualidades del porvenir.

Del París alegre y bullicioso poco puedo contarle. Continúa con sus excentricidades y extravagancias, que amenazan dar quince y raya á los ingleses. Preocuparse de la sustitucion del botón único en la pechera, por dos, con ojos de gato, y llevar el pantalón corto y estrecho, podrán servir de argumento á un *vaudeville*; pero indica un rebajamiento de caracteres de este Bajo imperio puro.—*Ignotus*.

BARCELONA 26 Abril 1883.

Sr. Director:

Imposible es relatar, cuando todavía dura la emocion que los sucesos de la semana pasada han producido, los hechos ocurridos con motivo del fallecimiento de nuestro distinguido correligionario, el Director de *La Publicidad*, D. Eusebio Pascual y Casas.

Á la llegada del tren exprés de Madrid, un numeroso público, compuesto de correligionarios, amigos y admiradores del Sr. Castelar, invadía el domingo pasado el andén de la estacion del ferrocarril del Norte. Apenas el tren paró y asomó en la portezuela del coche la respetable figura del eminente tribuno, gloria de la democracia española, vivas y aplausos saludaron con entusiasmo la venida del amigo que venía á cumplir su último deber con aquel que en vida había sido el propagador ardiente de su política, el jefe del partido republicano-histórico de Cataluña. Acompañaban al Sr. Castelar, además de D. Eusebio Corominas que había

ido á Madrid á buscarle, D. Antonio del Val, que venía en representación de *El Globo* y los Sres. Alsina, Badía y Leonor, que habían salido á esperarle hasta Manresa. Dirigióse, desde la estacion, la comitiva á la casa del Sr. Rich, en donde se ha hospedado los dos días que entre nosotros ha permanecido Castelar, habiendo antes, y de paso por la calle de Rouda, subido á la casa mortuoria del Sr. Pascual á ofrecer sus respetos á la desconsolada familia del difunto.

Á las tres de la tarde púsose en marcha la fúnebre comitiva hacia la parroquia de Santa Ana, y de allí al cementerio. El féretro estaba completamente cubierto de flores y coronas, éstas en número de treinta y dos si mal no recuerdo, que la mano de parientes, amigos y correligionarios habían colocado. Pudían del ataud diez gasas, sostenidas por los representantes del Colegio de Abogados, de la Prensa, Comité provincial republicano histórico, Redaccion de *La Publicidad*, Comité local de Barcelona, Centro Republicano Histórico, Ateneo de la clase obrera, elemento histórico de nuestro partido, y la Empresa de *La Publicidad* y colaboradores de la misma.

Venía á continuacion el duelo que, presidido por el Sr. Castelar, se componía de la familia del finado. Seguían los representantes de la prensa local en su totalidad y de los periódicos de provincias que habían mandado representantes, entre los cuales recuerdo: *El Globo*, *El Diario de Huesca*, *El Posibilista de Lérida*, *El Palafrugellense*, *Las Circunstancias de Reus*, *La Antigua Union de San Martín de Provensals*. EL DEMÓCRATA de Gerona, etc., los delegados de los comités provinciales de Lérida, Tarragona y Huesca y los locales de Caldetas, Badalona, Masnou, Gerona, Puigcerdá, Mataró, San Gervasio, Hospitalet, Reus, Vinaroz, Martorell, Tarragona, Igualada, Manresa, Sabadell, Barbatá, Sardañola, Ripollet, San Martín; cerraban la marcha los representantes de la clase obrera y un inmenso número de amigos y conocidos del finado.

La carrera estaba atestada de un número considerable de curiosos, y el nuevo cementerio estaba completamente invadido, muchas horas antes de nuestra llegada. Apenas depositado el cadáver, y tras breves y sentidas palabras de gracias del señor Corominas, el jefe del partido posibilista dejó oír en el espacio su voz. Creeríame dispensado de decir nada del brillante discurso que pronunció, una de estas bellas improvisaciones que solo Castelar tiene el don de hacer, para arrastrar necesariamente al auditorio al punto que se propone, si se hubiese publicado; pero como es fácil tarde aún algunos días á salir á luz, resumiré su contenido y como pueda, en pocas palabras. Empezó retratando al Sr. Pascual y Casas y ponderando sus dotes y cualidades y los lazos de amistad que á ambos unía. Combatió las ideas separatistas ante la grandeza de la patria y los horrores del pabellón español ensangrentado y pisoteado por los cantonales. Juró fidelidad eterna á la democracia y por lo tanto á la República,—ya que dijo no podían ir separadas—ante la tumba de su amigo, y rechazó con dignas palabras los calificativos de traidor y apóstata que se le habían dirigido por aquellos que hoy doblan su cerviz ante la monarquía borbonica.

Imposible describir el entusiasmo con que era saludado cada párrafo: había ratos que no se le podía oír.

Castelar ha permanecido dos días entre nosotros, y durante tan breve trascurso ha visto demostrado lo mucho que Barcelona le admira y le respeta. Puede el insigne orador estar satisfecho y convencido de que es el ídolo de la ciudad más liberal de España, á la par que debe ser en todo ello los frutos que producen la lemplanza de sus ideas políticas.

Y asociándome al dolor que embarga en estos momentos á la familia del Sr. Pascual y Casas, á *La Publicidad* y á todo el partido republicano-histórico de Cataluña, repito el pésame dado por la redaccion de EL DEMÓCRATA en su último número.

F. R.

Olot 26 Abril de 1883.

Sr. Director:

Me aseguran que los ultramontanos de esta, olvidando, sin duda, los estragos y actos de salvajismo cometidos en este país por sus secuaces en la pasada guerra civil, y envalentonados con las vergonzosas coaliciones electorales que les han venido brindando desde la restauracion algunos pusilánimes liberales, se disponen á luchar en las próximas elecciones municipales presentando candidatura propia.—Para derrotar dicha candidatura se hace necesaria la coalicion de todos los que aman la libertad, sin distincion de matices. Así lo hemos comprendido varios republicanos, y estamos trabajando en este sentido, esperando ser secundados por todos los que se honran con el dictado de liberales; pero si desgraciadamente no fuesen atendidos nuestros justísimos deseos, por la intransigencia de algunos individuos que tal vez piensan imponer candidatos de un liberalismo sospechoso y poco idóneos para el cargo concejil, (como ha sucedido otras veces) quizás nos pongan en el duro trance de retirarnos de la lucha, para no hacernos cómplices del triunfo que pudieran dar á los carlistas.

Estoy conforme con lo que dice el último número de *El Olotense*,—aunque nó en el grado superlativo que lo hace—al elogiar á este ilustre Ayuntamiento por las reformas que está llevando á cabo, particularmente en el empedrado de las calles de esta villa.

De desear sería que dicho semanario llamara la atención á quien correspondía para que se sacaran á subasta los arrendamientos de las fincas que la Corporación posee, pues me dicen que hace muchos años no se ha cumplido con esta formalidad á pesar de haber habido quien há instado en este sentido, privando de esta manera un ingreso nada despreciable á las arcas municipales, y pudiendo dar lugar, aunque no lo creo, á que haya quien sospeche que se trata de favorecer á cierto individuo, que se llama republicano, por los trabajos que hizo en las pasadas elecciones de diputados provinciales en favor de determinados candidatos monárquicos.

En mi próxima correspondencia pienso ocuparme del llamado *parque* que se está construyendo en el antes campo de Marte, como también del teatro que hace años está á medio construir.

Interin disponga de su afectísimo S. S. y amigo.
El Corresponsal.

Sección de Crónica.

Comité Republicano Histórico de Gerona.

Este Comité, en sesión celebrada el día 26 del actual, ha acordado por unanimidad no tomar parte en las próximas elecciones para la renovación de Ayuntamiento. El Comité protesta una vez más de su incondicional adhesión á los acuerdos del Directorio del partido; pero las circunstancias especiales de la localidad, las listas que han de servir para la elección y la absoluta falta de garantía de la libertad del sufragio, son motivo bastante para separarse de unas elecciones, cuyo resultado demasiado conocido ya, ha de ser contrario á los deseos y aspiraciones de la mayoría de los electores independientes.

Gerona 28 de Abril de 1883.—Domingo Puigoriol, *presidente*.—P. A. del C.: A. Vinardell Roig, *secretario*.

—Los cabildos, reuniones e intrigas no cesan en determinados círculos y entre determinadas entidades de esta capital, desde que el gran elector de la provincia (que suele serlo siempre el delegado del gobierno) dió la señal de manos á la obra ante la proximidad de las elecciones.—Coméntase mucho, entre otras mil cosas que corren por ahí y que al azar hemos recogido, la especie vertida por incógnito diablo cojuelo de que nuestro conspicuo D. Ricardo ha estado durante muchos días á caza de alcaldes, llamando á su despacho á varias personas de más ó menos representación de esta ciudad, á quienes ha brindado—dícese—con los cargos vacantes de la grey concejil, añadiéndose que nuestro ínclito Sr. Gobernador ha obtenido, en sus primeras tentativas, un resultado bastante poco lisonjero, que pone á muy bajo nivel el prestigio personal de nuestra primera autoridad en punto á elecciones. Nosotros, en medio de todo, conociendo como conocemos las cualidades que adornan á muchos de los que, al parecer, han sido llamados á consejo ante el señor Ayuso, no vemos sino motivos de aplauso en lo actitud dignísima y reservada de aquéllos, no prestándose á ser juguete de nadie, por alto que sea el escaño en que se sienta, en asunto tan formal como lo es

siempre todo cuanto directa ó indirectamente se relaciona con el ejercicio del sufragio.

Por lo demás, felicitamos al Sr. Furest, médico homeópata de esta capital, á quien designa la opinión general como la persona indicada y recomendada por los señores Fabra y Ayuso para ocupar la vacante que, con la más profunda pena de este vecindario, va á dejar bien pronto el nunca bastante bien ponderado é inverosímil alcalde, el inolvidable y aromático Sr. Romani. Comprendemos el enorme sacrificio que en bien de esta capital se propone hacer el Sr. Furest, y al comprenderlo lo respetamos, y al respetarlo lo aplaudimos con todas las veras de nuestra alma.

—Llamamos la atención de las personas á quienes pueda directamente interesar, el anuncio que publicamos en esta misma página referente al concurso para trabajos que deben verificarse en la línea del ferrocarril en construcción de la Selva y Ampurdán, cuyo Consejo administrativo preside nuestro particular y querido amigo D. Víctor Balaguer.—Este concurso es buena prueba de que tan importante vía de comunicación será un hecho positivo, mal que pese á ciertos agoreros y pesimistas.

—Hemos leído con gusto en un periódico de Barcelona:

«Las obras del ferrocarril de Olot á Gerona avanzan de una manera rápida, á pesar de los obstáculos que tiene que vencer la Compañía debidos á la resistencia que oponen algunos propietarios á la ocupación de sus terrenos. El puente sobre el Ter en el punto denominado *Pasteral*, está terminado hasta el arranque de los arcos, y la explanación de la vía concluida en algunos kilómetros.»

—Según leemos en los periódicos que hemos recibido de Buenos Aires, ha caído en el pueblo de S. Vicente (República Argentina) un enorme aerolito, el cual mide 5'48 metros de longitud por 3'18 de latitud, afectando la forma de un cuadrilátero irregular con un vacío de dos metros en el centro, en el cual puede tener cabida un hombre. Son muchas las personas científicas que se han apresurado á examinarlo para estudiar su composición, siendo además objeto de constante y general curiosidad por parte de los habitantes de aquellas remotas playas.

—Lamentamos que la voluntaria tregua que concedimos á nuestro Ayuntamiento, nos impidiera asistir á la sesión que celebraron el jueves nuestros magníficos édiles bajo la presidencia del señor Gobernador civil, que por segunda vez, en el transcurso de cerca de un año, se dignó concurrir con carácter oficial al popular consistorio para ilustrar con sus luces administrativas á la benemérita Corporación.

Damos las gracias al señor Ayuso por el interés que de algún tiempo á esta parte se viene tomando en pro de la buena gestión de los asuntos que á esta población se refieren, como lo prueban las multas al Cafétero señor Vila y á la empresa del gas y otras medidas trascendentales tan poco acertadas como las anteriores, con las cuales el señor Ayuso va adquiriendo renombre de entendido y justiciero, siquiera entre los aduladores que le cercan, quienes, por cierto, son más numerosos que las estrellas del cielo y mas compactos y..... pegajosos que las arenas del mar.

—Hoy tiene lugar en Castellón de Ampurias la primera de las cuatro ferias anuales que el ayuntamiento da dicha villa ha acordado celebrar, según nos comunica nuestro corresponsal de aquella población.

—Las ferias y fiestas que celebra la ciudad de Figueras durante los días 2, 3, 4, 5

y 6 de Mayo, prometen ser este año por todo extremo concurridas y lucidas, á juzgar por el programa de fiestas que hemos leído, y por los preparativos que está haciendo todo el vecindario de Figueras para recibir dignamente á los muchos forasteros que tienen anunciada su visita á la bella capital ampurdanesa. Entre los varios festejos que recordamos, se cuentan un certamen coral y otro literario, cuyas solemnidades tendrán lugar el día 4 y el día 5 respectivamente. La empresa de ferrocarril se ha concedido rebaja de precios y expenderá billetes de ida y vuelta.

—Nuestro compañero en la prensa y estimado amigo D. Eusebio Corominas, se ha encargado de la dirección inmediata de *La Publicidad*, con el carácter de redactor en jefe. Felicitamos á nuestro ilustrado correligionario por la merecida distinción de que ha sido objeto.

—TEATRO: La falta de espacio con que tenemos que luchar en éste como en todos los números, nos fuerza á ser muy breves en la revista de teatro de esta semana.

El acontecimiento de la misma y que ha venido á ser el verdadero éxito de la temporada, ha sido el estreno de *La Tempestad*, melodrama de indisputable mérito artístico, en el cual los autores Sres. Ramos Carrion y Chapihan prodigado las más brillantes joyas de su genio y de su inspiración, convirtiéndole en una de las mejores zarzuelas modernas, tal vez en la más rica en efectos dramáticos de primer orden y en espléndida instrumentación. Si espacio tuviéramos, podríamos aducir varias citas de algunos de los principales trozos de la obra, en los cuales los motivos y la armonía imitativa están tan perfectamente combinados, que no encontraríamos palabras con que espresar todo el mérito que encierran en nuestro pobre concepto y en el de cuantos han asistido á su audición.

La Tempestad ha sido interpretada discretamente por nuestros artistas; y por ello felicitamos de todas veras á las Sras. Viada y Mateu y á los Sres. Soler, Carbonell y Puig, así como al inteligente Sr. Perez Cabrera y á la orquesta que dirige.

—Ha llegado á esta capital, para que informe sobre ella el Excmo. Sr. Comandante general de la provincia, la instancia que elevó al Gobierno nuestro Ayuntamiento en solicitud de autorización para el derribo de una parte de las murallas que impiden el ensanche de la ciudad.

Variedades.

Revista financiera.

No nos equivocábamos cuando en revistas anteriores indicamos los temores que para el porvenir nos asaltaban, al ver el alza injustificada que nuestros fondos tomaron sin causa que lo justificara á los ojos de los hombres prácticos en los negocios. El movimiento de retroceso ha empezado, y si bien se hacen esfuerzos para sostener los cambios á fin de que la liquidación de fin de mes se haga sin dificultades, es casi seguro que la baja se acentuará una vez que aquella termine, porque ni la discusión de presupuestos será tan tranquila como se esperaba, ni aún se sabe á punto fijo si se cuenta con los recursos necesarios, sin recurrir al crédito, para hacer frente á las atenciones de la deuda, que, como es sabido, serán mayores desde principios de Julio, á causa del aumento que tendrán los intereses de la misma.

No es, pues, de extrañar que el mercado se muestre indeciso y como asustado de la ligereza con que se dejó llevar de las ilusiones de un optimismo exagerado, y deci-

con Mahoma; fundador de escuelas erigidas con el fin así de difundir las artes profanas como de contrastar las ciencias eclesiásticas; tan tolerante que consagraba fraternal amistad al emir Edim por sus ideas heterodoxas dentro de su propia religión; héroe maravilloso en el atrevimiento para proceder como audaz innovador en el atrevimiento para pensar; y que apareciendo ya como fundador de un califato musulmán, ya de un Pontificado laico, ya como nuevo Ptolomeo dado á sincretismos en los cuales cupiesen Roma y Bizancio, Jerusalén y Alejandria, el Vaticano y la Meca, era tenido por la Iglesia, cual tuvo á Nerón el perseguidor en su primer siglo, como un verdadero Antecristo, á quien abortara el infierno, en su pugna eterna y en su empeño incesante de cerrar el género humano el acceso á los cielos. Pues un emperador así emprendió y encabezó nada menos que una cruzada universal á Tierra Santa, y reconquistó nada menos que el sepulcro de Cristo, al fin de esta cruzada, haciendo lo que no habían hecho ni Federico Barbarroja, ni Felipe Augusto, ni Ricardo Corazón de León. Mas lo reconquistó por negociaciones y nó por armas, á fin de llevar allí la tolerancia de todos los cultos y nó la predominante autoridad del culto católico. La lengua de los muezines se unió en el mismo aire á la lengua de las campanas.

dido, á la primera noticia desfavorable, á cambiar sus esperanzas en temores, razón por la que no nos cansaremos de aconsejar á los hombres de negocios y señaladamente, á los noveles que limiten las jugadas á plazo, verdadero juego de azar en circunstancias que, como la presente, ofrecen caracteres de indecisión en los fondos y oscilaciones que pueden producir en momentos dados contingencias desagradables, sinó la ruina de algún iluso.

El cómputo del movimiento bursátil en la pasada semana es como sigue: El cuatro interior ha perdido treinta céntimos, el exterior cuarenta, las amortizables han ganado quince, los mismos que han perdido las Cubas, y el Banco de España ha descendido desde 291'50, habiendo llegado hasta 293, á 287, lo que representa una baja de cuatro enteros y medio ó seis y medio respectivamente.

En esta baja del Banco ha debido influir el anuncio de que en breve se sacarán á subasta las dos mil doscientas cuarenta acciones que tiene aún sin emitir dicho Establecimiento.

Los cambios de las plazas siguen inalterables, excepción hecha de la de Linares que de 1'8 beneficio, ha pasado á 1'8 daño. El Londres y el París continúan á 47'30 dineros y 4'93 francos respectivamente.

Las acciones del Banco de Castilla, que ha tiempo no se publicaban, empezaron á cotizarse en la semana última á 150 y en le presente á 152, lo que representa una ganancia de dos enteros.

T.

FERRO-CARRILES ECONÓMICOS de LA SELVA Y AMPURDAN.

CONCURSO.

Acordado por esta Sociedad adjudicar por concursos las expoliciones, explanación y obras de fábrica de los trozos de Blanes á Lloret y de Castell d' Aro á la Riera de Salenys, por la Taulera, pertenecientes á la línea de Blanes á Gerona de que la misma es concesionaria, se admitirán proposiciones para la construcción de dichos trozos hasta las doce del día 10 del próximo mes de Mayo en esta Secretaría, calle de la Merced, 22, principal.

Dichas proposiciones deberán ser presentadas en pliego cerrado, y acompañadas del oportuno resguardo acreditando haberse efectuado en metálico ó en valores del Estado, al tipo de la cotización del día anterior, en el Banco de Barcelona ó en la sucursal del Banco de España, el depósito de «cuatro mil seiscientas pesetas» ó de «mil doscientas» según se refiera la preposición al primero ó al segundo de los trozos anteriormente indicados.

Los documentos gráficos, presupuestos y pliegos de condiciones referentes á estas obras, se hallan de manifiesto en esta Secretaría todos los días laborables, de diez á una por la mañana y de cuatro á siete por la tarde.

Esta Sociedad se reserva el derecho de aceptar la proposición que considere más conveniente, ó de no aceptar ninguna, y devolverá los resguardos de los depósitos constituidos á los postores que no resulten adjudicatarios, antes del día 23 del expresado mes de Mayo.—Barcelona 21 de Abril de 1883.—P. A. del C. de A.—El secretario general, José Comas Galibern.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

Los árabes se agolparon á las puertas de las iglesias y los cruzados á las puertas de las mezquitas. Leyeron los unos el Evangelio y los otros el Korán. La gran basílica pasó á poder de los cristianos, y á la sombra de la Cruz, nó por una victoria de Cristo sobre Mahoma, sino por una reconciliación de Cristo con Mahoma, como si hubiera entrado en ella la grande aljama de Córdoba ó de Damasco. Así es que, al penetrar Federico dentro del templo rescatado, en vez de las bendiciones eclesiásticas, oyó la excomunión mayor. El Papa le había seguido en sus tratos y anatematizádole por sus impías complacencias. No hubo quien quisiera oficiar en aquellas ceremonias ni bendecir á Dios por aquel triunfo; y Federico, al considerarse vencedor y execrado, rey de Jerusalén y desobedecido, recuperador del Santo Sepulcro y excomulgado, golpeó á los monjes, injurió á los peregrinos, y se volvió irridadísimo después de haber visto la deseada basílica puesta en severo entredicho, y sus espacios desolados, y sus puertas caídas, y sus altares desnudos, y sus paredes enlucidas, como si en vez de presentarse allí el sacro emperador de los católicos, encargado de la restauración del viejo culto, se hubiese presentado un guerrero idólatra como Tito á injuriar y oprimir á la ciudad de los rededores y de los profetas. La Iglesia no le perdonaba que asediase por Sici-

(8)

DISCURSO

del Excmo. Sr. D. Emilio Castelar
en la Academia Española, contestando al del
Excmo. Sr. D. Victor Balaguer.

(Continuación.)

El movimiento literario, científico, social de la monarquía aragonesa ¡oh! se trueca en una especie de oscuro enigma, si olvidamos los días del siglo décimotercio y la posesión maravillosa del territorio italiano, recibida como un legado de Federico II, el gran emperador gibelino. ¡Qué hombre éste, y qué tierra, señores, aquélla! Encrucijada en el camino de todos los pueblos; campo de batalla en el combate de todas las ideas: depósito de la antigua ciencia griega y de la moderna ciencia árabe; sublime poema cíclico en que resuelan como resonantes frías los pulmones de los Titanes, y tierno idilio en que cantan como melodiosos enjambres los pastores de Teócrito; puerto necesario á las naves salidas de las regiones más luminosas entonces del planeta; con valles tranquilos é inocentes como paraísos al pié de montañas encendidas y fulgurantes como infiernos; con ruinas llenas de cicuta y ciudades llenas de vida; resucitaba Sicilia el ministerio de aquellas grandes islas del Ar-

chipiélago helénico en la antigüedad, Chipre y Creta, por ejemplo, donde los dioses del Oriente, ocultos por las teocracias en las formas de las especies animales, y adheridos á la naturaleza como el feto al vientre, cambiaban á una en hombres verdaderamente estatuarios y en hermosísimas mujeres, para que los canten las liras de Homero y Hesiodo, los dibujen los burliles de Fidias y Praxiteles, y los evoken los lábios de Demóstenes y de Platón. El hijo natural de Sicilia es el emperador Federico II, místico y racionalista, poeta y político, mahometano y católico, mago y matemático; alma inmensa, cuyo resplandor, suavísimo unas veces y otras siniestro, se asemeja en todo al resplandor de un cometa perdido y errante por los eléctricos hemisferios de la Edad Media. El mundo eclesiástico veía con horror y extrañeza personificado aquel sacro romano imperio, que recibiera Carlo-Magno cuatro siglos antes para defender la fé cristuana y sustentar la iglesia católica, en extraño emperador, semi-oriental y semi-aleman, vestido á la asiática, rodeado de doctores infieles; con su guardia de mamelucos á manera de califa y su serrallo de huries á guisa de sultán; ducho en componer canciones acompañadas por los instrumentos gratos á los hijos del desierto; henchido de creencias filosóficas, cuyos cánones confundían á Cristo con Moisés y

NOVÍSIMA Lotería de Dinero de Hamburgo.

La novísima Lotería de Dinero de Hamburgo está aprobada por el gobierno de la ciudad libre de Hamburgo (Alemania); el gobierno GARANTIZA con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Por esta razón no puede haber duda de la seguridad de esta Lotería de Dinero, pues a todos se les da en cualquier respecto la más completa garantía. La Novísima Lotería de Dinero consta de 92,500 BILLETES ORIGINALES y 46,600 PREMIOS, con que es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, debiendo obtener premio más que la mitad de los billetes. Todos los 46,600 premios son sorteados en 7 secciones en esta seguida: 1.ª Sección 4000 premios, importantes Marcos 457,006.—2.ª Sección 4000 premios, importantes Marcos 246,000.—3.ª Sección 4000 premios, importantes Marcos 364,800.—4.ª Sección 3500 premios, importantes Marcos 452,800.—5.ª Sección 2500 premios, importantes Marcos 443,800.—6.ª Sección 1500 premios, importantes Marcos 360,525.—7.ª Sección 27,000 premios, importantes Marcos 6,529,375. La Novísima Lotería de Dinero de Hamburgo tiene además un interés particular, pudiendo ganar el premiado del premio mayor de 200,000 Marcos al mismo tiempo un premio de 300,000 Marcos, así que el premio más grande en el caso más feliz importa

500,000 ó SEAN **2.500,000**

Marcos.		Reales.	
Reales	Reales	Reales	Reales
Detallada indicación de todos los 46,600 premios y 1 premio mayor.			
1 premio mayor	1.500,000	son	1.500,000
1 premio de	1.000,000	»	1.000,000
2 premios »	500,000	»	1.000,000
1 » »	450,000	»	450,000
1 » »	400,000	»	400,000
1 premio »	350,000	»	350,000
1 » »	300,000	»	300,000
2 » »	250,000	»	250,000
1 » »	200,000	»	200,000
1 » »	150,000	»	150,000
8 » »	75,000	»	600,000
21 premios »	50,000	»	1.050,000
56 » »	25,000	»	1.400,000
105 » »	15,000	»	1.590,000
223 premios de	10000	son	2.230,000
6 » »	7500	»	45,000
515 » »	5000	»	2.575,000
869 » »	2500	»	2.172,500
65 » »	1000	»	65,000
63 » »	750	»	47,250
26820 » »	725	»	19.444,500
2450 » »	620	»	1.519,000
87 » »	500	»	43,500
3450 » »	470	»	1.621,500
3950 » »	335	»	1.323,250
3950 » »	200	»	790,000
3950 » »	100	»	395,000

El precio de los billetes de la primera Sección está oficialmente fijado e importa

Reales 20.—cts. por billetes originales enteros.
» **15.—** » por medios billetes originales.
» **7,50** » por cuartas partes de billetes originales.

Sírvanse acompañar al pedido el importe correspondiente en billetes de banco españoles ó libranzas del Giro Mútuo, eventualmente también en letras sobre Madrid, Barcelona ó otros puntos importantes. Importes menores pueden remitirse también en sellos de correo españoles. Inmediatamente después de recibir el pedido acompañado del importe enviamos los billetes originales encargados. Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la Dirección General de la Lotería. La remisión a los comitentes efectúase en sobre cerrado directamente por correo. Adjuntamos gratis cada remesa de billetes el detallado programa de los sorteos, por el que se verá exactamente toda la organización de esta Lotería que tiene tan extraordinaria probabilidad de alcanzar premio. A pedido enviamos primero el detallado programa de los sorteos para enterarse del mismo.—El nombre de cada comitente es registrado con exactitud, y remite la lista oficial a cada tenedor de billete inmediatamente después del sorteo. Los importes ganados ponemos inmediatamente en oro alemán á disposición de los premiados. Para mayor comodidad de nuestros clientes tenemos relaciones con casas banqueras en todos los puntos principales para poder desembolsar las cantidades ganadas también en el papadero de los premiados y en la moneda de su país. Para poder ejecutar las órdenes aún oportunamente, con prontitud y exactitud rogamos darnos las órdenes directamente y confiando en su buena ejecución lo más tarde hasta

15 DE MAYO PRÓXIMO.

J. Senthal y C.ª

Casa expendedora principal de Loterías
HAMBURGO (Alemania).

Nuestra casa existe ya mas de medio siglo y vivimos ya frecuentemente en el caso de desembolsar importantes premios en España. Dando gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, esperamos mostrarnos dignos de ella también en lo sucesivo por pronta y exacta ejecución de todas las órdenes.

En la última lotería hemos desembolsado en España los siguientes premios principales: **750,000 Reales correspondientes número 84504, 500,000 Reales correspondientes al número 61060; el primero en Madrid el segundo en Almería.**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 106.319,768'47.

18 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 78.554,094'34.

Subdirector en esta provincia: *D. Arturo Vinardell.*
OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)

Curación radical de los cálculos.

(MAL DE PIEDRA.)

Con el uso de las «Píldoras O'nicolls» las personas atacadas de esta grave enfermedad encontrarán pronta é infalible curación á sus dolencias.

Este medicamento inventado por el doctor O'nicolls y recomendado por los directores de los hospitales y médicos más notables de los Estados de América, tiene la propiedad de disolver en pocas tomas, á veces con las píldoras que contiene una caja, los calculos formados en la vejiga librando á los pacientes de los procedimientos quirúrgicos hasta hoy inevitables para obtener la completa curación.—139. Broadway Street 139. New-York.

Los pedidos se dirigirán á M. Rocca, calle de Mendizabal, núm. 17, en Barcelona, único depositario en España, los que servirá directamente al recibir su importe en libranza del giro mútuo ó en sellos de correo, á los que no tengan medios de adquirirlos personalmente.

Precio de la caja 6 pesetas.

5

LICOR BREA
Ó ALQUITRAN-MÚNERA.

Tos, catarras pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.

NOTA.—E 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó.—8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MÚNERA.

Contra todas estas enfermedades del estómago.—30 rs. caja.

PÍLDORAS MARAVILLOSAS.

MÚNERA.
Purgante depurativo vegetal. 2, rs. caja.

En todas las farmacias.

MÚNERA HERMANOS,

Escudillers, 22. Barcelona.

ENFERMEDADES SECRETAS

hallan curación radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbación en las funciones del organismo. Así mismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, *neurosis é impotencias.*

Discreción garantida.

Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.

D.ª BELLA, Paris, 6, place de la Nation

Individuo de muchas sociedades científicas.

lia sus dominios terrestres y que opusiese á la dinastía eclesiástica y electiva de los Papas la dinastía laica y hereditaria de los Suabias. El emperador á su vez quería reivindicar la plenitud del poder civil contra las atribuciones del poder eclesiástico. Así los descendientes de Federico fueron todos exterminados sin piedad. El último de ellos, el pobre Coradino, tuvo su vengador en Pedro III el Grande, quien vinculó en los reyes de la casa de Aragón el ministerio de los reyes de la casa de Suabia. ¡Oh! Todas las demencias de Federico eran demencias de amor. Estaba enamorado, cual más tarde la creación de Goethe, el Doctor Fausto, de la eterna Elena, tan hermosa como nefasta, es á saber, de la tradición clásica. Su sincretismo no era en el fondo más que una especie de resurrección alejandrina del antiguo culto helénico. En la contienda entre la casa de Aragón, sucesora de Federico II el gibelino, y los Pontífices, como Martín IV y Bonifacio VIII, sucesores de Inocencio III el güelfo, late una oposición trascendental de ideas filosóficas lo mismo que una oposición inmanente de predominio político.

Sea lo que quiera, no debe olvidarse, no: al recoger Pedro el guantelete del último Suabia, dejó en lo porvenir á los suyos la competencia con Roma y unió á España con Italia. De sus descendientes, unos sucumbieron al cetro abru-

mador del Pontificado; pero muchos otros le resistieron y aún le debilitaron. Casi todos tuvieron necesidad de mirar tanto á sus posesiones en la Península itálica como á sus posesiones en la Península ibérica. Y no habrá tierra más clásica, ni la increíble Atenas, ni el sublime Lacio que la antigua magna Grecia, sí, no la habrá: los escollos de Escila y Caribdis; los peñascos en sus escalamientos al Olimpo amontonados por los Titanes; la gruta de Circe, junto al cabo Minerva, en cuyo pié todavía cantan las sirenas; la isla de Ischia, donde podeis creerlos á la entrada del templo de Theseo, viendo las estatuas doncellas con su túnica blanca de largas pieles pegadas al cuerpo, y su ánfora inmóvil á la cabeza en guisa de caneforas; los promontorios y cabos, que llevan nombres inscritos en la Eneyda; el oráculo de Cumas que dicta las profecías, no léjos del Averno que recoge las sombras, mientras hierve y resuella en la solfatará próxima la levadura de la primera materia; el Pausilipo, lamido por las ondas de la bahía de Partenope, que tantas veces saludaron los helenos, y alumbrado por los destellos del volcan, sobre cuyo cráter combatió Espartaco y sus compañeros, el Pausilipo, con la tumba de Virgilio coronada de laureles, á cuyo rumor creéis oír las églogas y las geórgicas; todo allí, ruinas y campos, piedras

rodadas por los mares y monumentos destruidos por los siglos, ondas y arroyos lucen con el resplandor inmortal de un eterno inextinguible paganism. Poned en tal tierra un rey como Alonso V de Aragón, prendado de lo antiguo, al caer Bizancio en los abismos y subir al zénit Florencia en los cielos; y decidme si no pasará su vida procurando el renacimiento con la inspiración de un heleno y con la perseverancia de un romano. Así hará callar música deliciosa, porque no le deja oír un autor clásico; empleará el vagar diario, de que puede un rey disponer, traduciendo á Séneca; curará de mortal enfermedad, con sólo escuchar algunas páginas de Quinto Curcio; y suspenderá una batalla, y tratará de paz por haberle mandado su enemigo un códice de Tito Livio. Hijo de don Fernando de Antequera, tío del desgraciado poeta príncipe de Viana, primo del gran sabedor Juan II de Castilla, enemigo de D. Álvaro de Luna, hermano de aquel rey de Navarra, célebre por sus grandezas, tanto en la virtud como en el crimen; adoptado por Juana de Nápoles; cautivo de los genoveses en Ponza; prisionero de los Vizcontis en Milán; huésped de los Médicis en Toscana, rey de las dos Sicilias, y de Cataluña, y de Aragón, y de Valencia, y de Mallorca; príncipe feudal del centro de España, donde se presenta unas veces en armas y otras

con aquellas preesas cantadas por Jorge Manrique en su elegía, diríasele impulsado á recorrer tantas tierras, y á tratar con tantas gentes para reunir tres literaturas y poner su nombre y el nombre de nuestra España en la obra más capital de los tiempos modernos, en la obra del Renacimiento. Mirad su corte. Allí Eneas Silvio Piccolomini, gran ciceroniano, apercebido ya para subir á la Sede Pontificia, escribe historias de los Concilios en latin de los antiguos; allí Lorenzo Valla inicia en el helenismo y sus misterios, con elocuencia digna de la inmortal Agorra, no sólo á los jóvenes, sino también á los maestros; allí Jorge de Trebizonda recompone los textos mutilados y maltrechos de Aristóteles; allí Poggio dá lecciones de reinar á los monarcas modernos con su traducción de la Ciropedia en magnífico lenguaje; allí Filelfo recibe la divina corona de áureo laurel á la inspiración y al génio reservada entonces; allí van desde los que han oído á los platonicos en el Concilio de Florencia y han visto á los artistas en los nuevos jardines de Academo, á las orillas del Arno, hasta los que á las orillas del Tiber acaban de sacar las estatuas de los abismos reabiertos y de las cenizas reanimadas, reanudando así el interrumpido hilo de los tiempos y rehaciendo la fundamental unidad de la humana historia.

(Continuará.)